

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

**ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ ПО ВОСПИТАНИЮ ДЕТЕЙ  
ПО РОССИЙСКОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студента 4 курса 431 группы  
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»  
юридического факультета  
Гордовской Виктории Владимировны

Научный руководитель  
доцент кафедры гражданского  
права и процесса к.ю.н

\_\_\_\_\_

*подпись, дата*

И.М. Конобеевская

Заведующий кафедрой  
гражданского права и процесса  
к.ю.н., доцент

\_\_\_\_\_

*подпись, дата*

Е.Н.Тогузаева

Саратов, 2024

## ВВЕДЕНИЕ

На сегодняшний день забота о ребенке и его воспитание на конституционном уровне рассматривается как важное и неделимое право каждого родителя, что требует обратиться нас к более глубокому анализу сути и содержания родительских прав в современном обществе. К тому же перемещение акцента на право граждан в статье 17 Конституции Российской Федерации заставляет обратиться к новому взгляду института родительских прав, представленных государством с целью надлежащего воспитания и развития последующих поколений. А злободневность этой проблемы иллюстрируется обширной современной правоприменительной практикой, которая показывает постоянный рост склонности к игнорированию родительских обязанностей, злоупотреблению родительскими правами, увеличению числа детей, оставшихся без должного внимания, и требует серьезного вмешательства.

**Актуальность данной бакалаврской работы** обусловлена чрезвычайной ценностью института семьи и замещающих семей, таких как: приемная, патронат, опека и попечительство и т.д. которые несут незаменимую роль в воспитании нового поколения и передачи накопленного опыта и духовных ценностей.

**Степень научной разработанности темы** связана с тем, что исследование проведено в малоизученной области современного семейного права Российской Федерации. Проблема заключается в недостаточной правовой защите прав несовершеннолетних детей на воспитание из-за отсутствия эффективной правовой базы. Современное семейное законодательство не адаптировано к экономическим и социальным изменениям, что приводит к кризису в институте семьи и увеличению нарушений прав детей со стороны их родителей. Таким образом, данная тема требует дальнейшего исследования и разработки для улучшения защиты прав несовершеннолетних и совершенствования семейного законодательства.

**Целью данного исследования** является глубокий анализ правовых отношений, возникающих между родителями и детьми в современной России, а также выявление практических проблем, возникающих при осуществлении родительских прав и обязанностей и разработке предложений по совершенствованию законодательства в данной области.

Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие **задачи**:

1. Рассмотреть историю развития законодательства о родительских правах и обязанностях;
2. определить понятие, суть и значение прав и обязанностей родителей;
3. установить критерии правильного осуществления родительских прав;
4. классифицировать эти права и обязанности;
5. рассмотреть реализацию и выявить правовые последствия невыполнения или ненадлежащего выполнения родительских обязанностей;
6. рассмотреть особенности участия государственных органов в реализации родительских прав.

**Объектом исследования** общественные отношения, возникающие по поводу осуществления родителями своих прав и обязанностей по отношению к детям в Российской Федерации.

**Предметом исследования** являются правовые нормы семейного, гражданского законодательства, а также другие нормативно-правовые акты, регулирующие права и обязанности родителей.

**Методологическую основу данной дипломной работы** составляют сравнительно-правовой и социологический метод анализа.

Для **теоретической основы работы** были использованы труды таких авторов, как: Антокольская М.В., Беспалова Ю.Ф., Нечаева А.М., Ситдикова

Л.Б., Ожегов С.И., Курбанова Р. А., Воронина С. В., Гонгало Б.М, Крашенинников П.В., Михеева Л.Ю. и др.

**Практическую основу исследования** составили положения действующего законодательства по указанным вопросам, такие как федеральные законы, постановления Верховного Суда РФ, а также обзоры судебной практики.

**Эмпирическую основу работы** составили изученные нормативно-правовые акты РФ, регулирующие родительские правоотношения по воспитанию детей в РФ и материалы судебной в части применения нормативно-правовых актов, регулирующих вопросы осуществления прав и обязанностей родителей по воспитанию детей.

**Структура работы** определяется целью и задачами исследования и включает введение, три главы, состоящие из девяти параграфов, заключение и список используемой литературы.

## **Основное содержание работы**

**Глава 1. «Понятие и особенности прав и обязанностей родителей по воспитанию детей в российском законодательстве»** работа посвящена общей оценке прав и обязанностей родителей по воспитанию детей, определению понятий и особенностей таких прав, историко-правовому анализу данного института.

**В параграфе 1.1 «Исторические этапы развития представлений о правах и обязанностях родителей по воспитанию детей в России и за рубежом»** рассматривается путь развития прав и обязанностей родителей в отношении детей - от абсолютной родительской власти до значительного расширения прав детей. В древнерусский период родительская власть была очень сильна, дети практически не имели прав, родители могли применять жестокие наказания. Постепенно ситуация стала меняться, появились ограничения родительской власти. После революции 1917 года законодательство о семье и браке стало более прогрессивным, но в 1944 году был принят Указ, отбросивший его назад, запретив установление отцовства вне брака. С 1968-1969 гг. законодательство вновь стало ориентироваться на благополучие детей, установив порядок и условия признания отцовства, а также расширив основания для лишения родительских прав. Действующий Семейный кодекс РФ 1995 года подчеркивает важность исторического развития законодательства в сфере прав и обязанностей родителей, которое эволюционировало от полного бесправия детей до значительного расширения их правовых возможностей.

**В параграфе 1.2 «Понятие и значение прав и обязанностей родителей»** раскрывается понятие прав и обязанностей родителей, в том числе при эмансипации.

Забота о детях, их развитии и воспитании является первостепенной обязанностью семьи, где основную роль играют родители, обладающие родительскими правами. Родительские права и обязанности неразрывно

связаны. А родители обязаны заботиться о здоровье, психическом, духовном, физическом и моральном развитии своих детей.

Помимо этого, автором подчёркивается, что в семейном законодательстве существуют проблемы, связанные с нечеткой формулировкой норм, отсутствием единообразия их толкования, что создает риски нарушения прав, как родителей, так и детей. Необходимо установить более ясные и четкие правила и механизмы реализации родительских прав и обязанностей, а также их защиты.

Важно также детально регламентировать отношения между родителями и третьими лицами, которым ребенок передается на воспитание, во избежание конфликтов и столкновения интересов.

**В параграфе 1.3 «Критерии надлежащего осуществления прав и обязанностей родителей по воспитанию детей»** автором анализируются установленные законодательством и судебной практикой критерии надлежащего исполнения обязанности по воспитанию ребенка.

Ненадлежащее выполнение родительских обязанностей - это поведение родителей, выражающееся в уклонении от воспитания, обучения и содержания детей, а также в отсутствии заботы об их развитии.

Судам необходимо всесторонне оценивать ситуации, связанные с семейными конфликтами и нарушением прав детей, и реагировать на ненадлежащее исполнение обязанностей органами профилактики.

Государственные органы (опека, комиссии по делам несовершеннолетних и др.) должны проводить индивидуальную работу с неблагополучными семьями в случаях возникновения внутрисемейных конфликтов и споров для предотвращения негативных последствий.

**Глава 2 «Особенности реализации отдельных прав и обязанностей родителей»** состоит из трех параграфов и раскрывает особенности реализации отдельных прав и обязанностей родителей.

**В параграфе 2.1 «Классификация прав и обязанностей родителей по воспитанию детей»** рассматриваются имущественные (содержание ребенка) и неимущественные (воспитание, развитие ребенка) родительские права и обязанности.

Автором раскрывается важность семейного воспитания для социализации и развития ребенка, закрепленная в Конституции РФ. Семейное законодательство установило широкий комплекс родительских обязанностей по содержанию, воспитанию, образованию и защите прав ребенка. Государство предусматривает меры юридической ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение родительских обязанностей.

Автор, анализируя судебную практику, акцентирует внимание на закрепленном в Семейном кодексе РФ праве на общение с ребенком и участие в его воспитании родителя, проживающего отдельно от ребенка и других близких родственников.

В данном параграфе сделан вывод, о необходимости совершенствования мер реагирования на ненадлежащее исполнение родительских обязанностей.

**В параграфе 2.2 «Обязанности родителей по защите имущественных прав ребенка»** автором подчеркивается, что родители являются законными представителями своих несовершеннолетних детей до достижения ими совершеннолетия и представляют интересы детей во всех правоотношениях.

Родители обязаны обеспечивать соблюдение всех прав детей, как имущественных, так и неимущественных. При необходимости распоряжения имуществом несовершеннолетних детей законом на родителей возложена обязанность предварительно получить разрешение органов опеки и попечительства на совершение таких сделок.

Законодательство предусматривает механизмы защиты прав ребенка в случае противоречия интересов родителей и детей. Органы опеки могут

ограничить родительские права в части представительства интересов ребенка.

Особое внимание уделяется защите наследственных прав несовершеннолетних детей, которые не могут быть лишены обязательной доли в наследстве.

**В параграфе 2.3 «Обязанности родителей по защите неимущественных прав ребенка»** описывается, что семья наряду с образовательными организациями является ключевым институтом, в котором происходит обучение и воспитание ребенка. Автором, так же отмечается, что родители имеют определенную свободу в выборе методов воспитания, но не могут допускать грубого, жестокого обращения с ребенком. Они также обязаны защищать образовательные права ребенка.

Обязанность родителей по обеспечению получения ребенком образования является производной от их родительских обязанностей по воспитанию, а не самостоятельным семейным правом.

Образовательные отношения имеют свою специфику по сравнению с семейным воспитанием - в них присутствуют публичные интересы, действуют профессиональные педагоги, процесс обучения регламентирован.

Законодательство допускает получение образования в форме семейного обучения, но с сохранением за родителями особых обязательств и необходимостью подтверждения усвоения знаний.

**Глава 3 «Проблемы реализации прав и обязанностей родителей по воспитанию детей в российском праве»** состоит из трех параграфов и раскрывает особенности проблем реализации родительских прав.

**В параграфе 3.1 «Проблемы осуществления родительских прав родителем, отдельно проживающим от ребенка»** раскрываются некоторые проблемные аспекты, связанные с реализацией права отдельно проживающего родителя на воспитание ребенка. Так, согласно одному из принципов Декларации прав ребенка, для гармоничного развития личности ребенку необходимы понимание и любовь родителей. Хотя законодатель

может в основном контролировать материальное обеспечение детей, на первое место он ставит сохранение для них атмосферы любви и понимания. Важнейшей задачей является сохранение благоприятной атмосферы для ребенка после расторжения брака его родителей. Родителям следует стремиться к установлению конструктивных отношений, позволяющих ребенку поддерживать связь с обоими родителями. В некоторых случаях, когда родители не могут самостоятельно договориться об оптимальном режиме общения, помощь суда становится необходимой. При рассмотрении таких споров суд всесторонне изучает условия, необходимые для наилучшего обеспечения интересов ребенка. Органы опеки и попечительства играют важную роль в этом процессе, предоставляя суду объективную информацию о семейной ситуации. Таким образом, решение вопросов общения ребенка с отдельно проживающим родителем требует сбалансированного подхода, направленного на защиту прав и интересов несовершеннолетнего.

**В параграфе 3.2 «Правовые последствия и ответственность за неисполнение и ненадлежащее исполнение обязанностей родителями»** определяются меры ответственности родителей за ненадлежащее осуществление родительских прав и обязанностей. Лишение родительских прав является крайней мерой семейно-правовой ответственности. Суд принимает решение об ограничении или лишении родительских прав исходя из приоритета защиты интересов ребенка. Родители также несут гражданско-правовую ответственность за вред, причиненный их несовершеннолетними детьми, в виде возмещения убытков. Родители, лишённые родительских прав, могут быть привлечены к ответственности за вред, причиненный детьми в течение трех лет после лишения их родительских прав. Кроме того родители могут привлекаться к административной ответственности за злостное неисполнение обязанностей по воспитанию детей. А в случае жестокого обращения с ребенком они могут быть привлечены и к уголовной ответственности.

Таким образом, российское законодательство предусматривает различные меры ответственности для родителей, не выполняющих свои обязанности надлежащим образом, в целях защиты прав и интересов несовершеннолетних.

**В параграфе 3.3 «Участие государственных органов в защите семейных прав»** раскрывается роль государства в защите прав детей, в частности речь идет о деятельности органов опеки и попечительства.

**В заключении** подведены итоги исследования, обобщены полученные в работе научные результаты в сфере прав и обязанностей родителей по воспитанию своих детей.